

1957年10月1日创刊



深读东莞

2024年11月
< 甲辰年十月廿九 >

29 星期五 | A9



1 老树新芽 荒野茶树变园中宝贝

“这片当年知青种下去的茶园，后来为了开荒种粮食，村民把茶树砍了，现在又自己重新长出来，已经成了我们村的宝贝。”茶树路腊村党支部书记杨光清说，今年，粤黔协作工作队铜仁工作组碧江小组到碧江区云场坪镇路腊村调研产业发展项目时，发现路腊村古村落老茶树山有大约一片中小叶群体种乔木型茶树，后来就跟着镇里和村里调研，提出了开发、挖掘和保护的思路。

据了解，2023年11月，广东省农业农村厅、贵州省乡村振兴局、广东省粤黔协作工作队联合出台了《关于进一步推进协作开展“我在贵州有个园”活动的工作方案》。今年以来，碧江区在此前已认定的“园”基础上，在全区范围内进行全面摸底，结合现代农业产业园、强村富民坊、特色小寨、家庭农场（“四个一”）梳理各乡镇需

求，并广泛引导动员广东经济强村（社区）、爱心企业、社会组织、爱心人士自愿捐款捐物，采取自建、认领、认购、托管等方式，与结对帮扶村协作共建“一个园”。

11月27日下午，碧江区首个“碧江区东西部协作茶树种质资源保护示范基地”正式挂牌，东莞市南城街道办事处向路腊村捐赠了一批茶园管护农资，南城街道、羊城晚报东莞全媒体传播中心分别与云场坪镇路腊村签订了《2024年“我在贵州有个园”协作共建协议》并举行揭牌仪式。粤黔协作工作队铜仁工作组碧江小组干部董德富表示：“今年以来，碧江小组深入落实粤黔协作工作队关于加快推进‘我在贵州有个园’的相关工作部署，发现、挖掘并管护这片闲置的知青茶园，正是我们深入推进‘我在贵州有个园’工作的一种创新和尝试。”

文/邹春江
图/徐文君 邹春江

“我们村有一口古井，听村里老人说以前水井旁有很多古茶树，所以我们这个村组叫作茶树井。”贵州铜仁碧江区路腊村茶树井组村民张清鹏显得较兴奋，一度陷入尘烟的茶树，自铜仁协作工作推进以来被重新发掘。一片片翠绿的茶树，开始在灌木丛中引人关注。

11月27日，茶树井迎来了铜仁和东莞两地的客人，开展了一场以茶树资源保护与开发为主题的交流碰撞。与此同时，以东西部协作“我在贵州有个园”为主题的碧江生态茶园正式对外发布并接受认种认捐，东莞南城街道和羊城晚报东莞全媒体传播中心成为发布以后的首批认捐单位。

莞铜协作再育茶树 媒地共建生态茶园

以东西部协作“我在贵州有个园”为主题的碧江茶园发布并接受认种认捐

2 以茶为媒 探索乡村振兴新路径

“路腊村茶树井的古井、古树保存完好，遗存的古茶树随处可见，其厚重历史文化与这里的茶元素十分匹配，值得大力挖掘和开发。”碧江区文联主席夏强说。

依山而建的路腊村寨，四周青山环绕。近年来，路腊村围绕“辰砂之源 四季花寨”的旅游定位，开发了万亩野樱花、百亩荷花种植基地，带动了非遗小草

龙、黔秀小包等文创产品销售，乡土文化的传播力影响力不断提升。在以做实基层结对帮扶“小切口”推动建立更紧密结对帮扶关系“大变化”的一项具体探索上，发现和保护一片茶园就是拥有一笔绿色财富。

据了解，路腊村荒野茶树因其生长环境优越，土壤腐殖质高，鲜叶内含营养物质丰富，制

3 以茶会友 做活文旅发展新篇章

当天，在铜仁市文旅产业深耕多年的诗酒田园农文旅产业开发有限公司总经理李解发布了碧江区首个东西部协作茶叶茶园品牌（路腊井树茶）品鉴美学空间：路腊云漫庄园，以及“井树茶”系列茶产品品牌。“井树茶”融合了东西部协作的元素，既有路腊村古井、老茶树的质朴，又有东西部协作“风起山海·铜仁谢礼”的时尚和灵动。”

据李解介绍，挖掘和开发茶资源，与当前运营的云漫庄园相

得益彰。云漫庄园以美学空间为定位，依托云场坪镇路腊村优美的自然风光，集民宿、营地和研学于一体。近年来，九龙村一路营地、茶园山村诗酒田园民宿等项目在东西部协作的大力支持下，都取得了一定的知名度。

“计划于明年春天推出井树茶，我们有信心做好。”李解说。

如何做大做强“茶+经济”并打响“茶树井的井数茶”文旅品牌，以文化赋能乡村运营？路腊村正在探寻以茶为径的产业发展新模式。

从当地土壤、气候、茶叶品种这些因素来综合判断，井树茶适合做红茶、绿茶、白茶等，茶树井的水和茶相互成就，这正是“茶树井的井树茶”的品牌突破点所在。

通过老一辈留下的“荒野茶”，以茶为媒，做深做实茶生态、茶文化，路腊这个“和美乡村”将走出一条茶景融合的品牌发展路径。

店互动的茶旅、研学、茶叶加工和茶艺培训的一个基地，让更多人体验路腊村沉浸式的茶旅产业。”

山海携手，跨越千里。东莞作为“藏茶之都”，路腊村这片有待挖掘的茶园与东莞藏茶文化有较高的契合度。粤黔协作工作队碧江小组有关负责人表示，下一步将稳步推进范围，引导粤港澳大湾区以及更广泛地区的单位和个人有序参与，到这片茶园认种认捐，将“我在贵州有个园”做成碧江区东西部协作的一张靓丽名片。

专题 A9

2024年11月29日/星期五/湾区新闻部主编/责编 牛智杰 / 美编 丘淑斐 / 校对 杜文杰

佳作频出，获评审专家交口称赞

在投稿的1034件科普作品中，不少作品创作形式新颖、科普解释准确，在评审阶段让不少专家“眼前一亮”。

好的科普一定要走到老百姓的生活当中去，用通俗易懂的语言，让老百姓记得住、学得会、用得上。这一届大赛的许多精品都是从百姓身边的故事讲述，是有温度、接地气的好作品。甚至有些作品结合了粤语方言，这成为了重要的加分项，展现了参赛者对本土文化的准确把握。

唐波

王文辉

师清莲

石明

周裕琨

张裕琨

东莞市第二届健康科普大赛 成果发布仪式即将开启

东莞市健康科普资源库将同步上线

超326万投票，掀起健康科普热潮

新闻媒体作为时代记录者、传播者、推动者，在健康科普方面责无旁贷。作为一张已有60余年历史的民生大报，羊城晚报从未停止过对大健康领域的探索，是国内最早推出《健康周刊》的媒体之一。2018年成立的“岭南名医智库”，在名医智囊团的专业支持下，以多元化的表达方式，推出群众喜闻乐见的健康科普作品，在报、网、端、微、屏全媒体矩阵传播。多年来坚持以正确的舆论引导人，以精品力作满足人民需求。

东莞市第二届健康科普大赛以“健康 in 东莞”为主题，自今年5月份启动以来，吸引了85家医院、学校、社区服务中心、企业等踊跃参加。

今年投稿作品数量是去年的一倍，质量更高、范围更广。参赛单位包括远至青岛市市立医院的医疗机构，以及东莞各社区卫生服务中心等基层单位，还有大学生群体（如东莞职业技术学院、广东医科大学）。

经过严格初审，781件优秀作品进入网络投票及专家评审环节，包括视频类作品592件、图片类作品156件、表演类作品33件。网络投票期间，科普爱好者们对本次大赛高度关注、积极转发，纷纷为自己心仪的作品拉票打call，共收获有效投票超326万人次。

与此同时，大赛邀请了国家级健康科普专家、广东省第二批中医临床优秀人才王文

辉，羊城晚报报业集团东莞全媒体传播中心主任、东莞新闻工作者协会副主席唐波，东莞市护理学会荣誉理事长、广东省科普专家成员师清莲，广东医科大学公共卫生学院党委书记、医学博士石明，东莞广播电视台全媒体运营中心副主任周艳以及东莞市城市学院网络与新媒体专任教师张裕琨等6位来自医疗领域及传播领域的权威专家组成评审团，带领评审小组对参赛作品进行多维度评分。

综合网络投票和专家评审，共评选出一等奖61名、二等奖77名、三等奖93名、优秀奖93名，以及根据各单位宣传发动和组织参赛力度评选出优秀组织单位奖18家。

健康再“加码”，资源库即将上线

用、规范健康知识的发布和传播，东莞市疾控中心集合全市医疗卫生机构专家优势，上线了东莞市健康科普资源库。

经过前期多轮测试和优化提升，东莞市健康科普资源库已经有600余件健康科普作品上传到平台，内容涵盖疾病防治、健康行为方式、应急急救12大类健康科普知识，涉及

日常生活、工作的方方面面。同时，与东莞图书馆合作的健康图书栏目，为广大市民提供丰富的人文健康电子书籍。

东莞市健康科普资源库将于12月3日正式上线运行，市民可通过电脑端或移动端登录www.zyk.dgkjy.cn，免费获取专业、权威、科学的健康科普知识。

东莞庆祝“中国农民丰收节”主会场活动举行

农民庆丰收 乡村共和美

羊城晚报讯 记者秦小辉报道：11月28日，东莞庆祝2024年“中国农民丰收节”主会场活动在洪梅镇金色水乡稻田公园举行。活动围绕“用‘千万工程’，礼赞丰收中国”这一主题，签署乡村振兴协议，并举办“莞邑四时展”，展现和美丽乡村新貌。

现场特设农产品、绚烂花卉、新鲜水产预制菜等特色展位，各农业领域行业协会、农业龙头企业同台展示农副农产品，种类丰富、琳琅满目，受到不少农户和市民欢迎。最后，与会领导嘉宾共同启动东莞市庆祝2024年“中国农民丰收节”主会场活动。

据了解，2024年，东莞聚焦粮食安

全这个头等大事，通过稳面积、扩良田，统筹推动5831亩高标准农田改造提升，推动7200余亩美丽田园建设；通过挖潜力、提单产，创建4个市级高产示范区，积极挖掘粮食单产潜力，为东莞粮食播种面积和产量的“七连增”奠定坚实基础；通过拓供销、强监测，保障主要农产品供应充足，价格平稳、质量过关。

同时，不断推动农业产业转型升级，新增4家省级以上农业龙头企业，种好莞香、荔枝、香蕉“三棵树”，养好笋壳鱼、观赏鱼“两条鱼”，持续优品种、提品质、树品牌。同时，注重强链延链，聚焦“一桌菜”，成功举办2024“食博会·预博会”，大力推动预制菜全产业链发展。

打造各类“乡村游”产品，持续推动农文旅深度融合。持续优化农业服务，政策性农业保险扩面、增品、提标，农技“轻骑兵”深入田间地头“把脉问诊”，为农业生产保驾护航。

此外，东莞鼓励村集体升级物业、盘活资产，引导多元投资，积极培育新增长点。前三季度全市村组新兴经营项目收入3.1亿元，增长35.8%，50个乡村振兴重点帮扶村（社区）经营性总收入4.5亿元，同比增长8.3%。接力培育两批省典型村，安排1.5亿元奖补资金，加快推进107个项目建设。全市投入资金超1.08亿元用于乡村绿化，种植树木逾18.13万株，提前超额完成年度目标。